
17. NOVEMBER:
DEŇ, KEDY
ŠTUDENTI
ZMENILI DEJINY
Prečo si pripomíname tento
sviatok ?
Čo sa stalo 17. Novembra a
aké to malo dôsledky ?
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Význam 17. Novembra pramení v udalostiach, ktoré
sa odohrávali v Prahe v roku 1939. V tomto čase už
bolo Československo rozdelené na vojnový Slovenský
štát a Protektorát Čechy a Morava, ktorý bol pod
správou nacistického Nemecka. Ako na Slovensku,
tak aj na území protektorátu vládol totalitný režim,
ktorý po vzore Nacistického Nemecka umlčiaval
opozičné hlasy.

Tieto udalosti si neskôr vďaka agitácii
československých študentiek a študentov v exile vo
Veľkej Británii pripomínali aj britské univerzity. V
roku 1941 bol na zjazde medzinárodnej študentskej
rady v Londýne 17. november oficiálne vyhlásený za
medzinárodný deň študentstva. V ten istý rok bolo 17.
novembra prerušené vyučovanie na viacerých
univerzitách vo Veľkej Británii na pripomenutie si
udalostí z Prahy spred dvoch rokov.

Dňa 28. októbra 1939 sa v Prahe konala
demonštrácia študentov a študentiek pražskej
Karlovej univerzity, ktorá si mala pripomenúť 21.
výročie vzniku Československa. Pri potýčkach s
políciou počas demonštrácie bol postrelený jeden zo
študentov - Jan Opletal -ktorý po 2 týždňoch
podľahol zraneniam. Jeho pohreb, na ktorom sa
zúčastnili tisícky študentiek a študentov, sa premenil
na protivládnu demonštráciu. Túto situáciu využili
bezpečnostné zložky, ktoré celú akciu brutálne
potlačili a na území celého Protektorátu uzatvorili
všetky univerzity. 1200 študentov a študentiek bolo
poslaných do koncentračných táborov a 9 zástupcov
študentstva a učiteľstva bolo dňa 17. novembra bez
súdneho procesu popravených.

V posledných týždňoch sa vo verejnej debate na
Slovensku čoraz častejšie spomína jeden dátum,
ktorý predstavoval pre staršie generácie zásadný zlom
v ich životoch. 17. november je v medzinárodnom
spoločenstve známy ako medzinárodný deň
študentstva. Na Slovensku je však známy ako deň
boja za slobodu a demokraciu. S týmto dňom sa
viaže viacero dôležitých udalostí v našich dejinách a v
tomto článku si ich rozoberieme a pozrieme sa, ako
sa v čase menil význam tohto sviatku.

Praha 1939
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O pol storočia neskôr, v roku 1989, sa zapísala do
svetových dejín ďalšia udalosť odohrávajúca sa 17.
novembra. Československá realita na konci
osemdesiatych rokov bola síce v porovnaní s tou z
tridsiatych a štyridsiatych rokov odlišná, no totalitný
režim nacistický a ľudácky tesne po vojne vymenil iný
totalitný režim - komunistický. Vláda jednej strany,
neslobodné voľby, porušovanie občianskych slobôd -
týmito charakteristikami sa vyznačoval politický
systém, ktorý v Československu vládol od roku 1948
do roku 1989.

Nasledujúce dni sa po celej krajine konali
demonštrácie, na ktorých sa zúčastnili státisíce
občanov a občaniek. 27. novembra, medzi 12. a 14.
hodinou, sa konal celonárodný generálny štrajk, na
ktorom sa zúčastnilo odhadom 75% populácie ČSR.
Nenásilný charakter demonštrácie priniesol týmto
udalostiam zastrešujúci názov Nežná Revolúcia.
28.11. bol z československej ústavy vyňatý dodatok o
vedúcej úlohe Komunistickej strany v riadení štátu a
o 2 týždne prezident Gustáv Husák vymenoval prvú
nekomunistickú vládu v krajine od prevratu v roku
1948. Prezidentom sa stal Václav Havel,
československý disident a jeden z autorov Charty 77.Na 50. výročie novembrových udalostí z Prahy z roku

1939 na pražskej Národní Třídě zorganizoval
Socialistický zväz mládeže spomienkovú akciu. Podľa
odhadov sa jej zúčastnilo okolo 15 000 ľudí.
Demonštrujúci využili situáciu na vyjadrenie
nespokojnosti s režimom v krajine. V neskorších
večerných hodinách, keď bolo očividné, že
demonštrácia nesie jasný antikomunistický odkaz,
boli protestujúci na Národní Tříde obkľúčení
verejnou bezpečnosťou a protestná akcia bola
brutálne rozohnaná. Ešte v ten večer sa začal
republikou šíriť hoax, že na demonštrácii bol zabitý
jeden zo študentov, Martin Šmíd. Táto informácia, aj
napriek jej nepravdivosti, mala mobilizačný
charakter. Na ďalší deň, 18. novembra už divadlá po
celom Československu vstúpili do štrajku a
usporadúvali verejné diskusie. V Prahe, Bratislave,
Brne a ďalších mestách sa organizovali demonštrácie,
ktoré volali po prešetrení udalostí z Národnej Třídy,
koncu vlády jednej strany a slobodných voľbách. V
Česku v týchto dňoch vzniklo Občanské Fórum a na
Slovensku Verejnosť proti násiliu, ktoré zoskupovali
československých disidentov a disidentky, ktoré boli
komunistickým režimom pre ich politické aktivity
perzekvovaní.

Udalosti spájané so 17. novembrom 1939 a 1989
ukazujú, akú obrovskú moc má študentstvom
iniciovaná spoločenská a politická transformácia. Jej
korene pramenia v angažovanosti mladých ľudí, túžbe
po slobode a vymáhaní ľudských práv. Ochrana
demokracie pred deštrukčnými a totalitnými živlami
ostáva však aj v slovenskej realite 21. storočia naďalej
aktuálna. Aj preto by sme mali ako zodpovední
občania a občianky tejto krajiny spozornieť, keď sa
otvorene hovorí o vymazávaní tohto dôležitého
sviatku zo zoznamu dní štátneho pokoja. V momente,
keď po celom svete silnejú autoritárske elementy a
hlasy, už nie fakt, že sme si demokraciu raz
vybojovali, zárukou. Tento stav je zvratný a je na nás
a našej bdelosti, či dokážeme hodnoty novembra ’89
ubrániť.

 Nežná Revolúcia

 Význam sviatku
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